

**Posudek diplomové práce Bc. Terezy Vrbové**  
**Sociální podnikání a jeho potenciál při začleňování znevýhodněných skupin na trh práce**

**Vedoucí diplomové práce:** PhDr. Jaroslava Šťastná, Katedra sociální práce FF UK Praha

---

Předložená diplomová práce se zabývá tématem sociálního podnikání, jehož význam začíná být v současnosti v České republice oceňován, a to především mezi neziskovými organizacemi pracující s osobami zdravotně znevýhodněnými. Jde o relativně nový koncept, který přináší sjednocení prvků podnikání a sociálních cílů, včetně akcentu na místní/komunitní rozměr aktivit.

Cílem práce autorky bylo zjistit změny, které nastaly v životě rodin, jejichž zdravotně znevýhodnění členové začali pracovat v sociálního podniku.

Autorka se dobře orientuje v teoretickém konceptu sociální ekonomiky a sociálního podnikání a základní literatuře evropského významu, české literatuře (Hunčová, Dohnalová), v dílčích výzkumných pracích (zejména zdroje na www), v dokumentech relevantních projektů i dokumentech legislativního charakteru. Autorka dokládá svůj přehled a znalost literatury z oblasti zaměstnávání znevýhodněných skupin s důrazem na chráněné dílny a předkládá jejich zdařilou komparaci se sociálními podniky. Dokládá svoji odbornou znalost problematiky rodin osob s mentálním postižením a psychotickým onemocněním, tedy cílové skupiny, kterou v rámci terénního šetření zkoumá. Tento rys diplomové práce pokládám za velmi cenný, neboť v České republice zatím zřejmě neexistuje studie s podobným zaměřením.

Dalším pozitivním rysem je důkladné empirické šetření v sociální firmě Modrý domeček v Řevnicích, na základě kterého autorka vyvozuje vlastní závěry o přínosech sociálního podnikání. Případová studie dopadů zaměstnávání na rodiny zdravotně znevýhodněných osob byla zvolena vhodně, výstupy jsou podrobné, podávají dostatek materiálu k analýze v naznačené oblasti.

Osnova textu byla logicky navržena, přechody mezi kapitolami jsou plynulé, navazující. Stylistika textu též velmi dobrá, argumenty jasné a ukázněné, závěry analýzy jsou vyústěním předchozích úvah a kroků. Metodika empirické práce je dostatečně vysvětlena a dokumentována, je z ní patrné velké úsilí, jenž bylo autorkou vynaloženo při přípravě výzkumu a sběru dat v jednotlivých rodinách. Oceňuji pečlivě provedenou rámcovou analýzu dat, která zpřehledňuje a zaostřuje podstatné informace z kvalitativního výzkumu. Diplomová práce tím získává dále na své přehlednosti a průkaznosti.

Obecně lze konstatovat, že práce obsahuje zajímavý materiál, pečlivě zpracovaný standardními metodami a postupy, dokazuje schopnost diplomantky orientovat se v relevantních zdrojích a širších kontextech sociální reality a pohybovat se samostatně v náročném výzkumném terénu.

Navrhuji klasifikaci **v ý b o r n ě**.

Otázky pro diplomantku (vyberte se jednu otázku):

1. Shrňte znovu argumenty, které podle Vás hovoří ve prospěch rozvoje sociálního podnikání v oblasti práce s lidmi s duševním onemocněním.
2. Jaká doporučení, na základě Vašich poznatků z výzkumu, byste adresovala vedení sociální firmy Modrý domeček k prohloubení sociální integrace znevýhodněných osob?

29. ledna 2011

PhDr. Jaroslava Šťastná